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Aos vinte e um dias do mês de janeiro de dois mil e vinte e um, às catorze horas, realizou-se a 

Sessão Plenária nº 982, em ambiente virtual, sob a presidência da Conselheira Teresa Roserley 

Neubauer da Silva (Rose Neubauer). Contou com a presença dos Conselheiros Titulares 

Cristina Margareth de Souza Cordeiro, Emília Maria Bezerra Cipriano Castro Sanches, Fátima 

Cristina Abrão, Karen Martins de Andrade, Maria Cecília Carlini Macedo Vaz, Marina Graziela 

Feldmann, Sueli Aparecida de Paula Mondini e Vera Lucia Wey, e dos Suplentes Fátima 

Aparecida Antonio, João Alberto Fiorini Filho, Luci Batista Costa Soares de Miranda, Lucimeire 

Cabral de Santana, Maria Adélia Gonçalves Ruotolo, Neide Cruz e Silvana Lucena dos Santos 

Drago. No Expediente da Presidência, a Conselheira Rose Neubauer deu boas-vindas a todos, 

justificou a ausência da Suplente Helena Singer e desejou Feliz Ano Novo aos Conselheiros. 

Colocou em discussão as Atas da Sessão do Pleno nº 981 e da 21ª Sessão Conjunta de 

Câmaras, ambas de 17.12.2020, que foram aprovadas. Em seguida, a Presidente Conselheira 

Rose Neubauer comunica que o CME passou por modificação, considerando o pedido de 

afastamento por seis meses do Conselheiro Fernando Padula Novaes, que foi nomeado como 

Secretário Municipal de Educação em 01.01.2021. A Conselheira Vera Lucia Wey assume a 

titularidade, conforme normas regimentais. Sobre a republicação do Protocolo de Volta às 

Aulas, versão II de janeiro/2021, a Presidente Conselheira Rose Neubauer informa que a SME 

incorporou as sugestões dadas pelo CME, e que o documento já está no site da Secretaria. 

Comenta ainda que recebeu da SME, a proposta dos sindicatos para que as aulas não tenham 

início em fevereiro, e que seja postergado para março. Aproveita para colocar que houve um 

equívoco sobre o que foi publicado no site da Prefeitura com relação ao início presencial das 

aulas e a opção do retorno do estudante por parte da família, e esclarece que essa opção é 

específica para as Escolas da Rede Municipal, conforme Lei aprovada pela Câmara Municipal, e 

não para a Rede Estadual e Particular da capital paulista. A Vice-Presidente Conselheira Sueli 

Mondini, sobre o Relatório Individual de Atividades dos Conselheiros, informa que recebeu os 

pedidos de ajustes e já encaminhou para a Presidente Conselheira Rose Neubauer assinar. 

Sobre o Calendário de 2021, houve ajustes considerando o recesso de julho, e será 

encaminhado para a publicação no DOC na próxima semana. A Presidente Conselheira Rose 

Neubauer comenta as Deliberações 194/2021 e 195/2021 do Conselho Estadual de Educação – 

CEE com normas e diretrizes para a retomada das aulas presenciais no Sistema de Ensino do 

Estado de São Paulo, com mínimo de 33% de horas/aula presenciais e lotação máxima de 35% 

de estudantes. Disse que a SME fará uma Instrução Normativa sobre a Rede Municipal de São 

Paulo, a ser publicada em breve. No Expediente dos Conselheiros, o Conselheiro João Fiorini 

comenta que esteve com o Secretário Fernando Padula que está muito seguro na função. Além 

disso, informa que o Secretário divulgou um vídeo de boas-vindas no dia 20.01.2021 e esteve 

reunido com as entidades sindicais representativas do magistério para tratar do início do ano 

letivo. A Presidente Conselheira Rose Neubauer completa que convidou o Secretário para, 

mais adiante, comparecer à uma reunião do CME para a apresentação de sua primeira 
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proposta executiva. A Conselheira Maria Cecília comenta, sobre a reorganização para o 

retorno presencial das aulas, que há uma divisão considerável entre professores que querem 

retornar ao trabalho presencial e os que não querem, assim como famílias que desejam o 

retorno e as que não desejam. Há conversas sobre greve, mas também muitos professores que 

defendem não fazer sentido uma greve após quase um ano de distanciamento. A opção da 

família sobre o retorno presencial ou não do estudante é muito bem vista. Outro ponto que 

considera importante é o retorno, a princípio, daqueles que não tiveram acesso ao sistema 

virtual, o que representa, no caso da Unidade Escolar em que é Diretora, um pouco mais de 

60% dos estudantes. A Presidente Conselheira Rose Neubauer diz que o Prefeito Bruno Covas 

encaminhou solicitação ao Ministério da Saúde para inclusão dos profissionais da Educação no 

grupo prioritário da vacinação, o que é muito importante, mesmo com a experiência de outros 

países de que a Escola não é o maior foco de transmissão de COVID-19. A Conselheira Karen 

Martins informa que esteve na SME, a convite do Secretário Fernando Padula, considerando 

os estudos que tiveram juntos na CNPAE e ser Supervisora Escolar da Rede, para conversar 

sobre a situação das Escolas e posicionamento dos Diretores, o que considerou um movimento 

de escuta importante. Considera que há muitas realidades na Rede e que a Supervisão, desde 

o lançamento da primeira versão do Protocolo de Volta às Aulas, vem acompanhando o 

movimento de aquisição de insumos, organização de teletrabalho e possibilidades 

pedagógicas. Desde o final de 2020 há ações com as escolas visando um possível retorno 

presencial, na linha do que o ex-Secretário Bruno Caetano vinha trabalhando: não havia uma 

data para o retorno mas, quando ele acontecesse, as escolas deveriam estar preparadas. A 

Conselheira Karen Martins diz que acompanha nove unidades, sendo cinco diretas e quatro 

parceiras, e pode garantir que não há problemas estruturais, de espaço físico e materiais 

nessas escolas para um possível retorno. Na escuta dos profissionais da educação da sua 

região, não há falas contrárias ao retorno presencial, mas sim preocupações com relação à 

forma da organização e recursos humanos, considerando a definição de que os profissionais do 

grupo de risco permanecem em teletrabalho e que muitas escolas não estão com a equipe 

completa. O que há de definição na Diretoria Regional, mas aguardando a normatização, é que 

o Ensino Fundamental fará a consulta aos pais sobre o interesse do retorno, e possivelmente 

uma organização peculiar de cada Unidade Escolar, de acordo com sua realidade, 

dimensionando a necessidade de revezamento ou não, como será o revezamento, a 

priorização dos grupos menos assistidos pelas tecnologias, possíveis organizações por faixa 

etária e vulnerabilidade. O protocolo revisado foi divulgado nessa semana, mas ainda não foi 

possível realizar um estudo comparativo com relação ao protocolo anterior, considerando sua 

extensão. A Conselheira Lucimeire Cabral coloca que todos estiveram muito envolvidos com a 

recuperação que está acontecendo neste mês, o que aponta alguns indicativos que estão 

colaborando com o debate sobre a Instrução Normativa para o retorno presencial às aulas. 

Comenta que uma das primeiras orientações do Secretário Fernando Padula, e que também 

considera fundamental, é a participação de todos na elaboração dos documentos. Hoje, na 

reunião com as equipes das Diretorias Regionais de Educação - DRE, o Secretário afirmou 

novamente essa necessidade de ouvir, de forma colaborativa, e após esse processo publicar a 

Instrução Normativa. Houve também a solicitação de reuniões semanais do Secretário com os 
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Diretores Regionais e Supervisão Escolar, considerando as várias realidades na Rede. O 

primeiro compromisso firmado é a ampla divulgação dos protocolos e conversa com as 

famílias, mostrando que as escolas estão preparadas e seguras, com exemplos de Unidades 

que fizeram vídeos ilustrativos do que foi preparado. Sobre a recuperação que está 

acontecendo neste mês, a Conselheira Lucimeire Cabral cita um exemplo da DRE Guaianases, 

onde é Diretora Regional, em que uma unidade fez um vídeo convidando para o retorno, e 

hoje mantém uma média de 140 crianças frequentando presencialmente as atividades, 

enquanto outra unidade, próxima a primeira e que não elaborou vídeo, mantém a frequência 

de apenas 23 estudantes. Os exemplos ilustram a importância da divulgação de que as escolas 

estão preparadas para o retorno. Outro compromisso firmado é o como resolver as indagações 

e levar isso para a Instrução Normativa, considerando que haverá pressões sobre a SME. Será 

necessário utilizar todos os horários coletivos para pensar o planejamento, o 

acompanhamento das turmas, o que será feito com os estudantes que estarão ora 

presencialmente ora remotamente, aqueles que estão apenas remotamente, quais serão as 

readequações necessárias para a aula remota que foi planejada para acontecer 

presencialmente, enfim, um planejamento conjunto fundamental com o protagonismo dos 

Coordenadores Pedagógicos. Além disso, a SME encomendou para a Secretaria Municipal de 

Saúde uma lista de morbidades que impediriam o retorno presencial, para maior segurança na 

autodeclaração e posterior comprovação. A Presidente Conselheira Rose Neubauer completa 

que a SME, os Diretores Regionais e a Supervisão Escolar montarão uma espécie de quebra-

cabeça muito complexo. A Conselheira Maria Adélia coloca que o exercício logístico de 

organização, também do CIEJA, está complicado, e espera que a Instrução Normativa traga as 

especificidades da Educação de Jovens e Adultos. Complementa que havia a preocupação com 

o abandono escolar para este ano, mas já estão com o módulo 4 (8ºs e 9ºs anos) com as 

matrículas esgotadas e lista de espera. No processo de matrículas, muitos não usavam 

máscaras e não mantinham o distanciamento social, o que é um alerta para o respeito ao 

Protocolo de Volta às Aulas, e o que demanda planejar um período para as orientações a esse 

público vulnerável. A Conselheira Luci Batista comenta que foi contemplada com a fala da 

Conselheira Lucimeire, e acrescenta o que está acontecendo na DRE Penha, onde é Diretora 

Regional de Educação, com reuniões constantes com os Diretores de Escola, em que percebe 

intensa preocupação com a questão dos professores e auxiliares técnicos. A SME fez algumas 

contratações, o que considera ajudar substancialmente as Unidades Escolares, mas sabe que 

na prática, com o retorno, novos problemas surgirão, alguns difíceis de identificar com 

antecedência. Sente que os Diretores de Escola estão menos angustiados, aceitando melhor a 

ideia do retorno presencial, mas o alto número de casos de Covid-19 gera insegurança. 

Acredita que o primeiro passo, nesse momento, é a busca ativa para que as famílias acessem o 

link disponibilizado pela SME mostrando interesse ou não no retorno presencial. Somente a 

partir desse número de estudantes é que as Unidades Escolares poderão organizar-se para que 

o retorno aconteça, pois entende que cada escola deve fazer o seu caminho, elaborar suas 

estratégias. Acrescenta que o Secretário Fernando Padula se apresenta receptivo ao que as 

DRE levam, e tem reforçado que esta será uma gestão democrática e participativa. A 

Conselheira Fátima Abrão coloca que a Instrução Normativa ainda não foi publicada pois 
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depende de um Decreto da PMSP, e diz que estará atenta às questões colocadas pela 

Conselheira Maria Adélia sobre a EJA. A SME tem trabalhado intensamente para que o 

retorno seja tranquilo, e reforça o que a Conselheira Luci Batista colocou sobre a necessidade 

de saber o número de estudantes que retornam para o devido planejamento de cada Unidade 

Escolar. A Presidente Conselheira Rose Neubauer pergunta se a família pode alterar a opção 

sobre o retorno presencial, e em qual período de intervalo. A Conselheira Fátima Abrão 

responde que a SME está pensando a respeito, e que é considerada a possibilidade de a cada 

15 dias ou 1 mês refazer a escolha. A Conselheira Emília Cipriano fala da importância da 

reflexão feita pelo Conselho, não apenas do ponto de vista individual, mas coletivamente 

pensando, dentro do papel de Educadores que nos convida a dialogar sobre esse momento. 

Coloca que, para os que estão na Rede, o caminho da comunicação é extremamente 

importante, comunicação esta que deve passar pela Gestão, em que Diretores e 

Coordenadores têm papel decisivo nos encaminhamentos, com o olhar de que cada escola 

terá um mapa próprio, e se o mapa não coincide com o território, refaçamos o mapa e 

fiquemos com o território. Nos primeiros meses, considera que esse mapa terá relação com 

uma ação coletiva, e não particularizado por turmas: a escola deve ser vista no coletivo. 

Poderá acontecer muitas transformações, com quebras de barreiras que estavam 

instransponíveis, com muito diálogo entre os segmentos. Não podemos também deixar de 

sermos sensíveis aos acontecimentos, pois ainda há o luto e, cada vez que toma conhecimento 

de falecimentos de profissionais da Educação, o sentimento de perda é latente, e considera 

que o primeiro mês de retomada tem que ser um momento de acolhimento, de escutas. A 

Presidente Conselheira Rose Neubauer concorda que esse é um momento de muito trabalho 

para as equipes de Gestão. Nenhum outro Conselheiro solicita a palavra e a Presidente 

Conselheira Rose Neubauer, passa à Ordem do Dia: 1) Relatório Anual de Atividades do CME 

para o Secretário Municipal de Educação. A Presidente Conselheira Rose Neubauer 

cumprimenta os membros do Conselho pelo substantivo relatório, com atividades e encontros 

significativos ao longo de 2020. Passa então para a leitura documento que, até a página 12, 

não houve questionamentos de texto e mérito. Com o avançar do horário, a Presidente 

Conselheira Rose Neubauer encaminha o término da leitura do Relatório Anual de Atividades 

para a próxima semana, encerra a Sessão Plenária, agradece a presença de todos e encaminha 

para as Sessões das Câmaras. A Ata foi lavrada por Mayra Regina Vidal e o comprovante de 

participação na teleconferência será utilizado como lista de presença. São Paulo, 21 de janeiro 

de 2021. 

 
Sessão realizada por teleconferência por meio da plataforma Microsoft Teams,   

conforme Decreto Municipal nº 59.283, de 16/03/2020 (Artigo 12, Inciso I) 
 

SESSÃO DO CONSELHO PLENO 

REUNIÃO DO DIA 21/01/2021 

Horário: 14h  

 

PRESENÇA DOS CONSELHEIROS 
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CONSELHEIROS TITULARES: 
 

1. Cristina Margareth de Souza Cordeiro 

2. Emília Maria Bezerra Cipriano Castro Sanches (Presidente CEB) 

3. Fátima Cristina Abrão 

4. Karen Martins de Andrade (Presidente CNPAE) 

5. Maria Cecília Carlini Macedo Vaz (Vice-Presidente CNPAE) 

6. Marina Graziela Feldmann (Vice-Presidente CEB) 

7. Sueli Aparecida de Paula Mondini (Vice-Presidente CME) 

8. Teresa Roserley Neubauer da Silva (Presidente CME) 

9. Vera Lucia Wey (NO EXERCÍCIO DA TITULARIDADE) 

 

SUPLENTES: 
 

1. Fátima Aparecida Antonio 

2. João Alberto Fiorini Filho 

3. Luci Batista Costa Soares de Miranda 

4. Lucimeire Cabral de Santana 

5. Maria Adélia Gonçalves Ruotolo 

6. Neide Cruz 

7. Silvana Lucena dos Santos Drago 
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